

洛川果农路红珍：

我们要种出更多“飞天”苹果

通讯员 白利民 记者 乔建虎 孙艳艳

“虽然延安苹果上太空已经过去几天了，但一想到那激动的时刻我仍然兴奋不已，干什么活都有劲头。”6月8日，记者在洛川县槐柏镇洼里村见到正在忙着套袋的果农路红珍，他仍沉浸在神舟十四号载人飞船带延安苹果上太空的喜悦中。1990年，路红珍从洛川职中果树定向班毕业后，先后担任了京兆乡果站、槐柏镇果站果树技术员，因工作成绩突出，曾多次被评为先进工作者、技术标兵，并从技术员一路晋升为助理园艺师。1999年辞职后，曾在华圣公司当了8年代办。

路红珍说，2020年除5户新建33亩外，帮扶洼里村的延安国网电力公司还为村集体新建了13亩高标准矮化密植示范园。2021年，在洛川县果投公司的支持下，采取贴息贷款的形式，33户新建矮化密植园128亩，今年又有2户新建矮化密植园13亩，洼里村矮化密植园初具规模。为减少村民的投资并确保矮化密植园的质量，路红珍充分发挥自己在苹果技术方面的特长，自主研发新建园《高标准格架系统》《高标准网架系统》，成立了洛川县洼里村苹果专业合作社（今年3月正式工商注册为洛川县福布拉斯苹果专业合作社），逐园制定建园方案，按照各新建园的地形规划预算、核算成本，统一采购建园所需的材料，寻找放心的施工队采用先格架再定植的方式统一施工，将每亩的投资成本控制在2万元以内。

路红珍告诉记者，洼里村百亩示范园第三年平均每亩套袋5000只，80#以上苹果占到95%，去年矮化密植园平均亩挂果1500公斤，大部分以每公斤8.4元的高价卖给了华圣公司。“今年尽管花期有极端天气，没有蜜蜂，但由于洼里村合理配置了授粉树，坐果很好，百亩示范园平均亩套袋1万只，亩产量3000公斤。明年亩均套袋可达2万只，产果6000公斤。”路红珍说。

路红珍还将录制好的视频传到微信群、抖音号上让群众去学，遇到实在听不懂的，他则亲自进园现场手把手地技术指导，直到学会为止。在路红珍及群众的精心管理下，洼里村的矮化密植园不仅实现了一年定植，两年挂果，而且实现了产量和质量大提升。



“飞天”苹果 延安苹果系列报道

一位医院护师的援沪抗疫记忆——

勇敢“逆行” 不负韶华

我是延安市人民医院肾内科的一名主管护师，今年36岁。4月15日，我和来自延安各医院的医护人员组成援沪医疗队，前往上海支援疫情防控工作。5月23日，我们圆满完成任务，返回延安。返延隔离期间，我一个人静静地站在窗前，望着窗外温暖明亮的阳光，远处巍峨亲切的宝塔山，我的心情久久不能平静。援沪一个多月来的点点滴滴，如电影片段般涌上我的心头。

也舍不得您，但是我们明天要回延安了，咱们病区要关掉，您得转到二楼，二楼医护的服务也挺好的，您放心吧。“你们要回去了？那好吧，赶快回去吧，孩子，谢谢你们，谢谢你们，你们辛苦了……”爷爷拉住我的手说，“我非常舍不得你们，上海是共产党的诞生地，延安是中国革命的圣地，上海与延安，源远流长啊。想想延安时期，再想想现在，还是要感谢共产党，感谢延安医疗队……”爷爷开始絮絮叨叨，不停地表示感激和不舍。我轻轻地抚摸了下他的手，轻声和他道别，随后忍住眼眶内打转的眼泪，迅速转身离开。这些天来，我们与每一位患者朝夕相处，建立起了真挚的友谊，要和大家告别时，难舍的情绪在心里不断翻滚，我真害怕我会控制不住自己。

原来李奶奶没有家人陪同，核酸检测结果又持续阳性，看见其他病友陆续回家，她焦虑过度，情绪崩溃。我赶紧把李奶奶带回床边，让她坐下。我倒了一杯热水，耐心地安慰她要放松心情，这样有利于病情的好转，并告诉她：“您来医院，我们就是您的家人，我们会陪伴着您，有什么困难和需要，都可以来找我们。”渐渐地，李奶奶的情绪稳定了一些，我告诉了她我的名字，告诉她不管什么事都可以来找我，李奶奶拉着我隔着无菌手套的手，热泪盈眶地点着头。

李奶奶在方舱医院的日子，我经常会挤出时间找她聊天，她再也不会因为孤单恐惧而难过，积极配合我们的治疗工作。后来，她的核酸检测结果转阴了，她得知后激动地告诉我：“医生说我可以出院了，把我的电话给你留下，等疫情结束了，你一定要再来上海，一定要来找我。”援沪期间，像这样让人感动的还有很多，在队长的带领下，我和队员们在紧张忙碌的工作中收获着精神的富足。

乡村振兴 非遗同行

延安市2022年“文化和自然遗产日”非物质文化遗产宣传展示暨非遗购物节在黄龙启动

本报讯（记者 杜音樵 通讯员 白杨越）6月11日，延安市2022年“文化和自然遗产日”非物质文化遗产宣传展示暨非遗购物节启动仪式在黄龙县举行，为市民游客送上了一场非遗文化盛宴。启动仪式上，一场精彩绝伦的文艺汇演拉开了本次活动的序幕。黄龙猎鼓、陕北鼓舞展演、民歌歌唱等节目以庞大的演出阵容、鲜明的陕北特色，让现场观众感受到黄土文化的无穷魅力，赢得了现场观众的赞誉。

据悉，近年来，延安市委、市政府高度重视非物质文化遗产保护工作，截至目前，全市有世界级非遗保护项目1项，国家级非遗保护项目13项，省级非遗保护项目79项；国家级代表性传承人9人、省级代表性传承人48人、市级代表性传承人160人、县级代表性传承人511人。全市建成了非遗综合陈列馆15个、非遗传习所85个、非遗扶贫就业工坊24个、非遗传承保护基地18个，全省第一家实现了非遗陈列馆全一级全覆盖，建成了市一级非遗数据库、颁布了市一级非遗保护法规，非遗保护项目和基础设施的数量均居于全省前列。

讲延安故事 传红色基因



学校：宝塔区川口小学 学生：张子冉

6月11日，创建延安革命文物国家文物保护单位示范区——“讲延安故事 传红色基因”小小讲解员总决赛在宝塔区图书馆成功举办。延安是革命文物博物馆之城，宝塔区就有革命文物195处，革命旧址丰富。活动旨在庆祝2022年文化和自然遗产日，助力延安革命文物国家文物保护单位示范区创建，推动文物事业高质量发展。

苦尽甘来日子甜

（上接第一版）为了鼓励村民依托家门口的林下经济致富，镇村两级领导干部经过反复讨论研究，决定打破常规，以农村集体产权制度改革为契机，通过土地流转入股、资金入股等形式参与企业生产经营等方式，与黄连河生态林业有限责任公司一同发展，把产业从传统玉米种植转变为林下特色产业，土地纯利润每亩增加了400元，使村民变成了“股民+产业工人”。将土地经营权交由企业使用，每年村集体经济分红约8.6万元。根据所签合同约定，随着企业不断发展，随后村集体经济还将得到企业收益分红。

“现在在我们村子空气清新、环境优美，不仅宜业宜居，还成了旅游参观的好地方。”村里的老支书牛中源自豪地说，“最多的一天村里游客达到4万多人次。”优美的自然环境使得村子成为周边游客慕名而来的旅游打卡地。2019年，黄连河村的乡村旅游异常火爆，依托乡村旅游，村民们抓住有利时机，纷纷支起了小摊，办起了农家乐、民宿。“最近面皮生意怎样？”“特别好，‘五一’当天就卖了4000多元，假期5天时间卖了2万元。”采访中，村民裴艳艳的面皮摊前客人络绎不绝，她告诉记者，以前她家就种植玉米和苹果，一年收入两三万元，日子过得很是艰辛。自从旅游业发展起来后，她就在家门口摆摊卖面皮，在既照顾老人孩子，又能有一笔可观的收入，她特别开心。

“让人民群众奔着更好的日子去”

（上接第一版）当地负责同志向总书记汇报：宜宾市也曾面临“化工围江、污染绕城”问题。近年来，通过采取清退高耗能高污染企业、关停造纸小作坊、关停江边挖沙场、减少污水排放、建立湿地公园等措施，持续改善岸线生态环境。习近平总书记详细询问上游来水情况。当地负责同志说，金沙江来水稳定在二类水质，岷江水水质稳定在三类左右，汇流之后全年有350天以上稳定在二类。总书记表示肯定，同时强调：“作为长江上游城市，要强化上游担当，不能沿江‘开黑店’、排污水，要以能酿出美酒的标准，想方设法保护好长江上游水质，造福长江中下游和整个流域。”

扩大就业提出明确要求。8日下午，习近平总书记来到宜宾学院，实地考察高校毕业生就业工作：“党中央十分关心民生工作，民生首先是就业，我们对高校毕业生就业问题特别关心。”学院负责同志告诉总书记，今年全校有毕业生5637人，截至前一天，已落实毕业去向人数4165人，落实率超过70%。“主要都是什么去向？”总书记问。“企业、事业单位，自主创业，考公务员，还有继续读研的。”电子屏幕上，展示了宜宾学院毕业生去向落实率的柱状图，总书记仔细察看，反复询问具体数据。“就业数据要扎扎实实，反映真实情况。”习近平总书记严肃指出，“现在有些学校为了追求高就业率，弄虚作假，搞‘拉郎配’，签了再说。这样不行，不能糊弄上级部门，更不能糊弄学生。”

么专业的？想去哪里工作？”大家争相回答。一名学生汇报说自己还当过兵，总书记十分感兴趣。“在哪儿当的兵？”“武警新疆总队巴音郭楞支队博湖中队。”“在那边待了几年？”“两年。”“有这个经历很好，钢铁就是这样炼成的。”面对即将走出校门、走进社会的青年学子，总书记语重心长：“要弘扬社会主义核心价值观，努力做到德智体美劳全面发展。劳动最光荣，我们的幸福生活是靠劳动创造的，一夜暴富、一夜成名是不现实的。大学生就业要怀着的一颗平实之心，综合考虑自身条件和社会需求，防止高不成、低不就。”

机的民营企业，产品在国内市场占有率领先，为当地创造了大量就业岗位。企业负责人告诉总书记，新冠肺炎疫情发生以来，当地政府积极帮助解决企业困难、出台纾困措施，他们专注技术创新和智能升级，这两年企业产品销售量逆势上升，为当地解决的就业岗位也从最初的几十人增加到上千人。“我们的目标是3到5年达到全球领先，为当地创造更多就业岗位。”“很好，就要有这样的志气！”习近平总书记指出，“中国是世界工厂，但我们更要做制造强国。中国要实现现代化，方方面面都要强起来。”车间外广场上，一张张朝气蓬勃的面孔，诠释着这家年轻科技企业的青春基因。

您身边的视觉设计与印务专家 致力做好城市综合服务商 商务专线：0911-8080001 8216292

延安融媒传媒有限公司依托延安电视、广播、报纸、“我是延安”客户端等媒介资源，根据企业诉求提供一站式宣传定制服务。融媒传媒·您身边的媒体宣传专家 咨询电话：0911-2820066 8226222

“精彩来自专业”，延安融媒演播有限公司是一家专业从事大型活动策划、录制、直播、电商、短视频运营的专业公司。演绎非凡 传播精彩 服务热线：0911-2820069

精心做精品，精品赢市场！延安融媒文创有限公司是延安市融媒体中心授权对外宣传、承接形象宣传视频创作、具有文化创意性质的专业性公司。有文创，梦飞翔！服务热线：0911-8216272